

**Correos.—SALIDAS.**

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.»  
Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»  
Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

**Correos.—ENTRADAS.**

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»  
De Barcelona y Alcudia los juéves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»  
De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

**EL BIEN PUBLICO.**

Redaccion y Administracion. Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

**DESCRIPCION GEOGRÁFICA Y FÍSICA DE LA ARGELIA.****I.****SITUACION.—EXTENSION.—LÍMITES.**

Enfrente de España, Francia é Italia y sobre la ribera meridional del Mediterráneo se desarrolla un vasto y espléndido anfiteatro de costas, colinas, llanuras, montañas y mesetas. Es el país que actualmente se llama la Argelia. Formando con Túnez y Marruecos la península atlántica, termina hácia el N. E. la extremidad del continente africano, y mas bien que del Africa parece formar parte de la Europa, hácia la que se inclinan sus pendientes y á la que está unida por ramificaciones submarinas, siendo sus cimas culminantes las Baleares, la Cerdeña, la Córcega, la Sicilia y Malta. Entre estas islas y la Argelia el mar es un lazo de union, mientras que entre la Argelia y el Africa interior el mar es una barrera. Así es que desde los tiempos mas remotos hasta nuestros dias, esta comarca ha participado, por una serie de relaciones jamás interrumpidas, amistosas algunas veces, pero casi siempre hostiles, del movimiento político, comercial y religioso de Europa.

Roma y Cartago en el mundo antiguo, Córdoba y Kairouan en la Edad media y París y Argel en la historia contemporánea personifican en las épocas mas brillantes de la civilizacion pagana, musulmana y cristiana, esas relaciones naturales de la Europa con la península atlántica, que serán mas íntimas y productivas á medida que se inaugure una nueva era de cambios pacíficos y de expansion colonizadora.

Solo la guerra podia abrir brecha á una sociedad bárbara que se distinguia por la insolencia de sus pachás y por el pillaje de sus corsarios.

Mientras la Francia con medidas sábias y conciliadoras procure la prosperidad de vencedores y vencidos, bastante unidos hoy y destinados á confundirse en un solo pueblo, la paz fecundará la obra algunas veces necesaria, pero siempre lastimosa de la guerra, por medio de los gloriosos esfuerzos de la agricultura, industria, comercio, ciencias y artes, y por la fecunda iniciativa de la educacion social y de la tolerancia religiosa.

La Argelia está situada en las costas del Mediterráneo entre la regencia de Túnez y el imperio de Marruecos, midiendo aproximadamente una longitud de 900 kilómetros y una anchura de 5 á 600 kilómetros.

La superficie de la Argelia está evaluada en unos 600,000 kilómetros cuadrados ó sean 37,500 leguas geográficas ó 60 millones de hectáreas, lo cual equivale próximamente á una novena parte de la Península Ibérica.

Situada bastante lejos del trópico, entre los 36° y 37° de latitud Norte, la Argelia se encuentra en una de las mitades calientes de la zona templada. Los mas grandes calores se dejan sentir desde Junio á Octubre. Los termómetros se mantienen desde los 19° á 25° centígrados y los fuertes calores varían de 26° á 32°. En invierno la media es de 14 á 15 grados. La configuracion de ciertas provincias y su situacion ocasionan algunas veces en esta temperatura diferencias muy sensibles. Así por ejemplo, en la provincia de Oran es mas elevada y en la de Constantina mas baja; pero lo que caracteriza esen-

cialmente el clima de la Argelia es que no se experimentan esas bruscas transiciones de temperatura, esos accidentes atmosféricos que son la causa de tan peligrosas perturbaciones en otros países. El cielo es muy puro y el cálculo medio del buen tiempo es de 250 dias por año.

Los vientos mas frecuentes en invierno son los del O. y N. O.; raras veces del E. Los primeros están cargados de emanaciones del Oceano y llevan en suspension una gran cantidad de vapor de agua; así que cuando la sensacion de frio es repentina, la lluvia no está lejos. El predominio de los vientos del O. y N. O. es una circunstancia altamente favorable, porque estas corrientes son frescas en verano y un poco templadas durante la estacion fria del año. Los vientos E. y N. E. soplan desde el principio del verano y siguen durante una parte de los calores.

A veces en el verano se cierne sobre el pequeño Atlas una especie de niebla roja como si corone su cima; es la señal del *siroco* ó viento del desierto que causa un calor insoportable, pero felizmente de corta duracion. Poco sufre la Argelia con este azote: no así á la desgraciada caravana que se ve sorprendida en el desierto por este terrible meteoro, pues muy pronto se vé sepultada debajo de un monte de arena.

Quando este viento del S. que los árabes llaman *Simoun*, llega sobre la orilla del Mediterráneo, ha perdido mucho de su intensidad ardorosa atravesando el Tell; sin embargo su temperatura alcanza todavía de 32° á 40° á la sombra.

Aunque el *Siroco* es muy molesto cuando se deja sentir en los dias mas calurosos, lo es mas todavía en setiembre y octubre en cuyos meses la economía se halla mas debilitada y enervada.

El Tell argelino es una zona montañosa de 80 á 120 kilómetros de ancho, y se compone no de cadenas sino de grupos de montañas muy torcidos y muy confusos, cortados por brechas que dan paso á corrientes torrenciales de agua. Esta zona se halla entrecortada por pequeños y fértiles valles, por pendientes suaves y llanuras magníficas; el suelo de estas últimas es ligero y arenisco y el de los valles húmedo y de una fuerza productora inmensa; las laderas de las montañas están cubiertas de olivos y bosques. Es una de las comarcas más fértiles del mundo y era uno de los graneros del imperio romano.

No existe una línea de separacion entre el Tell y el Sahara perceptible á simple vista. Si el viajero quiere conocerla preciso es que acuda á la tradicion local, la que ha elegido en la naturaleza una serie de puntos para señalarla. Algunos de ellos toman el nombre de Fom-es-Sahara (la boca del Sahara). Tal es la garganta estrecha y profunda á cuya salida está situado el pueblo de El-kantara, en el camino de Constantina á Biskra. Generalmente hablando la línea que separa al Tell del Sahara sigue el pié de las vertientes meridionales de una doble cadena que se dirige hácia el S. E. en la parte oriental y al E. N. E. en la parte occidental de la Argelia. Las poblaciones Tebessa, Biskra, Thaya, Tiaret, Saïda, Daya, Sebdon situadas al pié de estas vertientes la señalan con bastante precision y verdad.

La distancia desde esta línea al mar, segun se desprende de la inspeccion del mapa, es muy des-

igual y alcanza la mayor estension bajo el meridiano de Boñe. Tomando á esta ciudad como punto límite del litoral, el Sahara empieza á 290 kilómetros de la costa: Constantina aunque situada en el interior se halla todavía á 180 kilómetros de los límites del Tell, Argel dista 110 kilómetros y Oran solo 90. De consiguiente el Sahara está tres veces mas cerca de la costa bajo el meridiano de Oran que bajo el de Boñe. Debo prevenir al lector que no confunda el Sahara Argelino con el gran desierto de Sahara. El Sahara Argelino no es un desierto de arena, desprovisto de vegetacion, maldito, recorrido por animales feroces, es un país de tierras incultas, de pastos, de oasis, de arroyos, riachuelos y colinas: encierra poblaciones sedentarias ú nómadas que no salen de su país natal.

Está dividido en dos partes por la cordillera del gran Atlas; la parte septentrional es un país de tierras sin cultivo y generalmente estériles, deshabitado, atravesado por raras corrientes de agua que van á perderse en los lagos salados que los árabes llaman *Chott* y *Sebkha*. La parte meridional es por el contrario un país abundante en aguas subterráneas y lleno de oasis, forman su suelo estensas llanuras y grandes cuencas en cuyo fondo existen lagos pantanosos y salados. Esta parte se subdivide en país de los ksour y país de los Zibans.

Estos habitantes se hallan unidos á las poblaciones del norte por las primeras necesidades de la vida, pues vienen cada año á comprar en la zona septentrional la provision de trigo necesaria para su consumo. Los oasis que son las últimas tierras de la Argelia están separados de las poblaciones del Sur por sus costumbres casi opuestas, por sus necesidades recíprocas y por un abismo de arenas estériles y deshabitadas que empiezan al pié mismo de sus palmeras. La línea de los oasis forma de consiguiente una division natural donde empieza propiamente hablando el gran desierto, vasta soledad, recorrida mas bien que habitada por los temibles Touaregs y que separa á su vez la raza blanca de la negra.

La corta descripcion de las dos grandes zonas que acabo de indicar, basta para comprender la influencia considerable que esta division natural debe ejercer sobre la existencia y los destinos de la Argelia. Las poblaciones de Sahara Argelino no teniendo trigo ó siendo insuficiente el que produce su suelo, se ven en la necesidad de comprarlo á las tribus del Tell. Esta obligacion los lleva cada año á la zona septentrional de la Argelia y los hace forzosamente tributarios del poder que la gobierna.

Mostaganem 21 Agosto de 1877.—A. Blanc.

**Correo de hoy.****GUERRA DE ORIENTE.**

No puede haber ya duda de que el desfiladero de Chipka se halla en poder de los turcos. He aquí los dos telégramas que confirman esta noticia:

«Constantinopla 26.—Las tropas turcas se apoderaron ayer del desfiladero de Chipka.»

«Buckarest 26.—Los turcos han renovado sus ataques contra la posicion de Chipka que ha sido evacuada esta vez por las tropas rusas.»

Hacian presumir este resultado las noticias que

se venían recibiendo, la insistencia con que los turcos sostenían el ataque contra aquel punto, y el empeño con que los partes de origen ruso manifestaban que eran allí considerables las fuerzas otomanas y que por el contrario contaban las tropas del Czar con un contingente poco numeroso. Así por ejemplo, un telégrama de Buckarest del 25 decía que el 23 el ejército de Suliman-bajá con fuerzas muy considerables renovó con grande encarnizamiento y por todos lados á la vez, el ataque contra las posiciones rusas de Chipka. Los rusos, reforzados por los tiradores de la brigada que volaron á dicho punto montados en caballos cosacos, rechazaron todos los asaltos. La 4.<sup>a</sup> brigada de tiradores llegó en seguida con 16 cañones y entró en combate: á las nueve de la noche el 16.<sup>o</sup> batallón tomó por asalto las alturas situadas en frente del flanco derecho del ejército ruso. La lucha duró encarnizadamente toda la noche y el cañoneo prosiguió durante el eclipse de la luna. A pesar de la superioridad numérica de los turcos, y de sus destructores fuegos cruzados, los rusos conservaron en Chipka todas sus posiciones, habiendo tenido que combatir contra el ejército de Suliman-Bajá por espacio de cuatro días, sin haber podido comer caliente ni dormir un rato durante este tiempo. En la noche del 24 los rusos debieron recibir considerables refuerzos: el combate se reanudó, limitándose, empero, á un fuego muy vivo de fusilería.

El mismo telégrama á que nos referimos, dice que según noticias de Gabrova del 24, había sido deshecha el ala izquierda de los turcos y que fueron apagados los fuegos de dos cañones que amenazaban por detrás las posiciones rusas. El 24 de agosto—prosigue el parte—los turcos renovaron el ataque contra Ayaslar, al este de Eski-Djuma. En frente de la gran superioridad de las fuerzas turcas los rusos se replegaron sobre la posición de Souchtankioi.

Todas estas noticias favorables á los turcos vienen confirmadas por un telégrama que publica el «Observer» de Londres y en el cual se dice que Suliman-Bajá ha participado haberse apoderado por completo del desfiladero de Chipka después de cuatro días de encarnizado combate. La batalla de Eski-Djuma—dice el mismo periódico—ha sido la victoria mayor que hasta el presente han ganado los turcos. Los rusos debieron abandonar sus posiciones sobre el Karolom y retirarse á Papaskoi y los turcos que prosiguieron el ataque se apoderaron de las alturas de Papaskoi.

De Gorni Studeni, cuartel general ruso, telegrafaban con fecha 24:

«Ayer el combate en Chipka comenzó á las cuatro y treinta minutos de la madrugada y continuó furiosamente hasta mediodía. Muchos terribles ataques de los turcos fueron rechazados, sin que los rusos cedieran un solo paso. A mediodía disminuyó el fuego: el general Radetzky se acercaba con las reservas. Nuestras pérdidas son grandes.»

Hé aquí como «Le Nord», periódico ruso, aprecia los esfuerzos que están haciendo los turcos y las consideraciones que le sugieren:

«Los turcos—dice—renovaron el 23 sus tentativas contra el paso de Chipka. La lucha ha sido encarnizada pero los turcos fueron rechazados por los rusos que «no cedieron un solo paso.» En esta fecha las reservas del general Radetzky, cuya llegada era inminente, no se habían unido al ejército ruso. Bajo tales inauditas condiciones de inferioridad numérica, habida cuenta de las diferencias normales entre el ataque y la defensa de posiciones fortificadas, han sostenido los rusos el 21 y el 23 de agosto el choque del ejército de Suliman-Bajá. Contaba este desde el primer día 40 batallones, como lo han participado los telégramas que hemos publicado, y

una carta del corresponsal del «Times» firmada el 22 de agosto en el cuartel general turco, en la que se daban también indicaciones anteriores al ataque de Suliman-Bajá sobre la situación de los cuerpos del ejército ruso. «El paso—decía—está defendido solo por veinte compañías, al mando del general Skobeief, algunos destacamentos de la legión búlgara y algunos batallones de la 9.<sup>a</sup> división rusa. La 2.<sup>a</sup> división ha sido enviada en consecuencia hacia el paso de Chipka, teniendo en el día una de sus brigadas en Gabrova y la otra en Tirnova.»

Creíase en Constantinopla de un éxito tan seguro un ataque realizado con fuerzas cuya superioridad numérica era tan asombrosa, que el corresponsal del «Journal des Debats», conocedor muchas veces de los secretos del seraskierato, escribía á dicho periódico en 16 de agosto: Por lo que toca á Suliman-Bajá es cierto que se ha apoderado del paso de Hain-Boghaz y que ha avanzado en la Bulgaria por medio de fuertes reconocimientos. Así, luego que el ejército de Sofía haga un movimiento de avance obligará forzosamente á los rusos á abandonar el desfiladero de Chipka si por acaso lo tienen en su poder todavía.

Los hechos han desmentido estas predicciones que sin embargo se hallaban esta vez fundadas en la proporción de las fuerzas sitiadoras con las atacadas. En cuanto al desfiladero de Hain Kioi que el corresponsal del «Journal des Debats» pretendía haber sido anteriormente forzado por una columna de las tropas de Suliman-bajá, el corresponsal del «Times» afirma con fecha 22 que aquella columna había sido tratada tan duramente por la artillería rusa en posición, que se había visto obligada á retirarse quedando los rusos dueños del desfiladero.»

¿Cómo ha quedado por consecuencia de la toma del paso de Chipka la división rusa que lo guardaba? ¿Es cierto que se encuentra cercado el príncipe de Leuchtemberg? ¿Es cierto que por causa de los movimientos de los turcos y de los refuerzos que Osman-bajá ha recibido de Filipópolis y Sofía se ha hecho crítica la situación de los rusos en la Bulgaria? Los telégramas que indudablemente se recibirán muy pronto del teatro de la guerra darán contestación á estas preguntas ó nos proporcionarán antecedentes para responder á las mismas.

#### DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid 28 de agosto.

No se ha confirmado oficialmente la próxima llegada á Madrid de la Reina D.<sup>a</sup> Isabel.

Es objeto de comentarios una larga conferencia que ha tenido el Gobernador civil con el presidente interino del Consejo de ministros.

La corbeta «María de Molina», que navega con rumbo á Besika, hará escalas en Malta y en el Pireo.

Ha llegado á Madrid el arzobispo de Sevilla.

Ha llegado á Vigo el vapor de la mala inglesa conduciendo la correspondencia y los pasajeros de la América del Sud.

El señor Marfori ha regresado á Loja.

Se habla del propósito de formar un gran partido democrático.

Mañana publicará la «Gaceta» la rebaja de las tarifas de los telégramas de España para Argelia y Tunez.

París 29.

Diferentes telégramas procedentes de Chumla anuncian que Suliman-bajá ha tomado casi todos los atrincheramientos de los rusos. Se está librando una batalla sangrienta y sin descanso desde el día 21 de agosto.

Un parte oficial de Gorninstuden de fecha del 27 por la noche afirma que los rusos conservan todas

sus posiciones.

París 28 de agosto.

El «Foreign Office» ha publicado hoy el nuevo arancel de Aduanas revisado de España, precedido de un dictámen del representante de Inglaterra en Madrid, fechado el 11 de agosto.

El representante M. Walsham rectifica la idea de que el arancel actual es completamente nuevo, y dice que muchas de las modificaciones introducidas en los aranceles por el gobierno español están conformes con la ley por la cual se estableció el de 1869; pero M. Walsham duda mucho que, teniendo en consideración ciertos tratados ajustados con España, el gobierno español tenga derecho para proponer á las Cortes que sancionen esos cambios.

M. Walsham cita el artículo del señor Barzanallana, por el cual se autoriza al gobierno para gravar con un recargo los derechos impuestos á las mercancías, productos y buques de los países que causen perjuicio á los productos y al comercio de España, y aplicar la reducción de los derechos resultantes de la revisión del arancel únicamente á los productos y exportadores de los países que tratan á España como á la nación mas favorecida.

Prevalcida España de este artículo para escluir á ciertas naciones, ha comprendido á Inglaterra, Francia y Estados- Unidos, entre las naciones que no han de aprovecharse de las reducciones del nuevo arancel.

El dictámen termina diciendo que el gobierno español pretende que Inglaterra imponga derechos diferenciales sobre los vinos de España, y que por consiguiente el comercio inglés no puede esperar mejor trato de España, pero dice que esta idea es inexacta, y que los productos elaborados españoles, según el tratado aduanero de Inglaterra, gozan exactamente el mismo trato que los productos de todos los demás países. Es por lo tanto difícil comprender bajo qué principio el comercio inglés es escludido de las ventajas del Arancel revisado.

### Crónica Local.

**Nuestro apreciable amigo Don Antonio Blanc y Papelcudi**, desde Mostaganem, en la Argelia, nos ha remitido el artículo que encabeza el presente número, primero de los que cuenta escribir referentes á aquella colonia.

Al dedicarse el Sr. Blanc á este curioso trabajo, hecho durante su permanencia en aquel punto, no le ha guiado otro móvil, según observamos, que el ser su país natal y profesarle como á tal el cariño que le merece, y además el haber tenido ocasión de ver y admirar los miles de nuestros paisanos que huyendo de su patria, fertilizan aquellas tierras vírgenes, distinguiéndose de los demás colonos, no solo por su laboriosidad, si que también por su honradez y buenas costumbres.

Agradecemos al Sr. Blanc esta muestra de deferencia que le merece nuestra humilde publicación, aguardando con ansia los demás trabajos que nos promete, y que gustosos daremos cabida por el órden que los recibamos.

\* \*

**El señor Teniente de Alcalde encargado** de los mercados de esta ciudad ha impuesto en la mañana de hoy una multa de quince pesetas á un cortante por infracción de las ordenanzas municipales.

\* \*

**En vista de la importancia que cada día** va adquiriendo la sociedad «Circo Industrial» que hace años se halla instalada en esta ciudad y de la numerosa concurrencia que asiste á las funciones dramáticas que tienen lugar en su teatro los días

festivos, son muchas las mejoras que la celosa Junta de la misma proyecta introducir en el espresado local con el fin de que obtengan mayor lucidez en la presente temporada. Se ha formado ya el repertorio de las producciones castellanas y catalanas que deberán ponerse en escena, entre las cuales figuran las que con más aceptación y aplauso se han representado en ambos géneros.

Para el día 8 de Setiembre próximo se prepara una función extraordinaria en cuyo programa figura el magnífico drama catalán titulado la «Rosa blanca» original del popular poeta señor Pitarrá, el cual, á juzgar por los elogios que le tributó la prensa barcelonesa en su estreno, no dejará de llamar la atención de los aficionados al arte dramático y atraerá á aquel lindo coliseo un buen número de espectadores.

\* \*

**En la sesion última celebrada por el Ayuntamiento** ha quedado acordada la plantilla del personal de la Secretaría, sin aumentar el presupuesto, en la forma siguiente:

Un oficial primero para cuyo cargo ha sido nombrado don Gabriel Orfila y Seguí.

Un oficial segundo, cuyo destino ha sido conferido á don José M.<sup>a</sup> Orfila.

Y tres escribientes para cuyos cargos han sido nombrados don Jorge Benejam, don Lucas Carreras y don Ramon Ballester.

La plaza de oficial tercero ha sido suprimida.

\* \*

**En el vapor-correo «Puerto-Mahon»** ha llegado destinado á esta Comandancia de Ingenieros para desempeñar el cargo de Jefe del Detall, el Teniente Coronel don José Casamitjana y Cubero acompañado de su señora esposa.

\* \*

**El señor Administrador económico de**

esta Provincia anuncia el pago de una mensualidad á las clases pasivas que cobran sus haberes por la Caja de dicha Administracion.

### CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DEL «BIEN PUBLICO.»

Sr. Director de «El Bien Público.»

Barcelona 29 de agosto de 1877.

Muy señor mio: Cada día va empeorando la situación de los rusos en Oriente, si hemos de dar crédito á los telégramas que nos llegan casi sin intervalo del teatro de la guerra. Ante el sesgo que la misma ha tomado de algunas semanas á esta parte, las potencias que parecia iban á intervenir en la lucha han contenido sus instintos bélicos, y dejan á los imperios beligerantes que arreglen sus diferencias por su cuenta y riesgo. No ocultan los periódicos moscovitas la mala impresion que las repetidas derrotas de sus tropas causa en San Petersburgo, en donde es censurada enérgicamente la mala táctica de los principales gefes, que forma un notable contraste con el valor heroico del soldado. La agitación sorda que domina en la corte del Czar, con tal motivo, da mucho que pensar á su gobierno.

La situación de Francia se pone mas tirante cada día, á medida que se acerca la fecha de las elecciones generales. El lenguaje de cierta parte de la prensa periódica se va haciendo mas explícito, y no deja ya lugar á dudas sobre los propósitos que abraza el actual gabinete. Dios quiera que no tengan de presenciar los franceses excesos desagradables muy en breve!

Queda terminado felizmente el serio conflicto que se promovió en la vecina ciudad de Reus, con motivo de la visita que hizo á aquella importante localidad la comision comprobadora del padron industrial. Los límites de esta correspondencia no me

permiten relatar por estenso todo lo acaecido, y me concretaré en consiguiente que si Reus no tuvo un día de luto se debe á las acertadas medidas del comandante militar Sr. Araoz, emparentado con algunas familias de industriales de dicha ciudad. Nadie es capaz de calcular las innumerables desgracias que hubiera habido sin la prudencia y buen tacto del espresado señor. Afortunadamente la poblacion no desoyó su voz, y el padron industrial pudo formarse sin ulterior contratiempo.

Nuestro mercado continúa en la mas completa inacción, y apenas se hace alguna que otra venta digna de mentarse. Los artículos de importacion acusan, por lo general flojedad suma, esceptuando tan solo los aceites, que sostienen bien sus precios con marcadas tendencias de alza, y los cafés que ya la han iniciado. En los productos de exportacion apenas se opera, y lo mismo puedo decirle sobre negocios de Bolsa, la que hoy acusa una sensible depreciacion en el papel de la Deuda, cotizándose el de la interior á 41'77 1/2.

El lunes dejó estas aguas, tomando el rumbo de Levante, la escuadra francesa del Mediterráneo. Durante su breve estancia en nuestro puerto han sido objeto sus gefes y oficiales de muchas atenciones por parte de estas autoridades, á las que han sabido corresponder dignamente. El banquete que en honor de aquellos dió nuestro Capitan general, evidenció las simpatías que existen entre ambas naciones, brindando el señor Marqués de Peña-Plata por el Mariscal Mac-Mahon y el cónsul de Francia por nuestro querido Monarca.

Hoy sale para Manila (via Suez) el vapor *Franckoll*, y mañana le sigue el *Irurac-bal*. Para la Habana saldrá el 3 de setiembre el vapor del mismo nombre, haciendo escala en Cádiz y en Puerto-Rico.—F. C. B.

## Seccion oficial.

### MINISTERIO DE LA GOBERNACION.

#### LEY ELECTORAL.

(Continuacion.)

2.º Cuando se haya hecho incompatible con arreglo á las disposiciones de la ley.

3.º Cuando ocurra su muerte.

4.º Cuando el Congreso declare la nulidad de una eleccion.

Y 5.º En las vacantes que dejen las elecciones múltiples.

Se entiende que renuncia el cargo el Diputado electo que no presente su credencial en el Congreso á los 30 dias de haber sido proclamado. Se exceptúa el caso de imposibilidad alegada oportunamente.

Art. 90. El Gobierno mandará proceder á las elecciones parciales por medio de decreto, que publicará dentro de los 10 dias de ocurrir la vacante, convocando á los Colegios para que se haga la eleccion á los 20 dias de la fecha de la convocatoria.

Art. 91. Las elecciones parciales que se hayan de verificar despues de las generales en que se aplique esta ley se ajustarán á sus mismos trámites y procedimientos.

#### TÍTULO IX.

De la presentacion de las actas y reclamaciones electorales ante el Congreso.

Art. 92. Diez dias por lo ménos antes del señalado para la apertura de las Cortes el Gobierno remitirá á la Secretaría del Congreso las actas genera-

les y parciales de escrutinio de todos los distritos electorales de la Monarquía, con las de las votaciones de las secciones respectivas y demás documentos de la eleccion que hubiese recibido de los mismos distritos y de los gobernadores de las provincias, y lo propio hará con los de las elecciones parciales inmediatamente que los reciba y estén estas terminadas.

Art. 93. Los electores y los candidatos que hubieren figurado en la eleccion, podrán acudir ante el Congreso en cualquier tiempo antes de la aprobacion del acta respectiva con las reclamaciones que les convenga contra la validez ó el resultado de la misma eleccion, ó contra la capacidad legal del diputado electo antes de que este haya sido admitido.

Art. 94. Si un mismo individuo resultare elegido diputado por dos ó mas distritos á la vez, optará por uno de ellos ante el Congreso dentro de los ocho dias siguientes á la aprobacion de la última de sus actas, si entonces estuviere ya admitido como diputado. A falta de opcion expresa en dicho término, decidirá la suerte ante el Congreso el distrito que le corresponda, y se declarará la vacante consiguiente con respecto á los demás.

Art. 95. Cuando se hubiere reclamado ante el Congreso contra la aptitud legal del diputado electo, y este no se presentare con su credencial, se podrá señalar un término para su presentacion y pasado el plazo sin efecto, el Congreso acordará lo que estime ajustado á las pruebas del acta y de las reclamaciones.

#### TÍTULO X.

Disposiciones especiales y transitorias.

Art. 96. Para llevar á efecto lo prevenido por el artículo 17, dentro de 40 dias, contados desde la

publicacion de esta ley en la «Gaceta» de Madrid, se publicarán tambien en los Boletines oficiales de todas las provincias, con relacion á cada una de las secciones ó partidos judiciales, los documentos siguientes:

1.º Una lista por orden alfabético de nombres de todos los contribuyentes domiciliados en los Ayuntamientos de cada seccion, que con arreglo á los datos certificados que suministrarán las Administraciones de Hacienda pública, figuren en los repartimientos de la contribucion territorial con antelacion de un año, y en las matrículas del subsidio industrial con antelacion de dos, con la cuota anual para el Tesoro de 25 ó mas pesetas por territorial y de 50 por industrial, acumulándose para computar dicha cuota las que se paguen por los dos conceptos con la anticipacion respectiva hasta completar las 50 pesetas.

2.º Otra lista de las personas que con arreglo á esta ley tengan derecho á ser electores en concepto de capacidad.

Estas listas electorales se expondrán además al público dentro del mismo plazo en todos los pueblos cabeza de distrito municipal de cada seccion.

Art. 97. Dentro de 15 dias despues de terminado el plazo del artículo anterior, los alcaldes de los pueblos cabezas de seccion admitirán y elevarán con su informe al Gobernador de la provincia las reclamaciones que por escrito y documentalmente justificadas se les presenten sobre inclusion ó exclusion indebidas en las listas publicadas, ó sobre algun error cometido en ellas. No se podrán acumular á la vez en un mismo escrito reclamaciones de inclusion ó exclusion.

(Continuará.)

**Procedente de Argel ha fondeado en este puerto á los once de la mañana el vapor «Mahonés» conduciendo los siguientes pasajeros:**

D. Miguel Pons Sintes con su esposa.—Margarita Pons.—María Billet Anglada.—Pedro Bartolomé Magin.—Francisco Seguí con su hijo.—Ana Andreu.—José Humbert y esposa.—Juana Fornaris.—Antonia Vidal y su hermana María.—José Pera Puig.—Lorenzo Mercadal.—Domingo Gaumés.—Agueda Bagur.—Juan Pons Meliá y su hija.—Rafael Fedelich.—Andrés Pons Pujol.—Cosme Florit y su hija.—Pedro Oliyes Cavaller y esposa.—Guillermo Villalonga su esposa, dos cuñadas y suegra.—Antonio Anglada.—Pedro Sintes su esposa y dos hijos.—Pedro Mercadal.—Francisco Mercadal.—Magin Pelegrí.—José Rayo Piris.—Marinelli Eesar.—Juan Mota Amorós.—Bernardo Fiol.—Bartolomé Pons.—Miguel Torres y una hija.—María Guerrero y una hija.—Lorenzo Torres y cuñada.—Juan Tallavull.—Pedro Febrer Gelabert.—Nicolás García su madre, su esposa y un hijo.—José Padró Spi su esposa y un hijo.—Francisco Sintes Cardona.—Antonio Grumet.—Miguel Sintes y su esposa.—Bartolomé Meliá y su señora.—Margarita Mercadal.—Arcas Rodriguez.—Manuel Montaner.—Fernando Palon de Comasema.—Rosa Riudavets y un hijo y Ana Clar.

**A la una de la tarde ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona y Alcadia el vapor-correo «Puerto-Mahon» conduciendo la correspondencia y los siguientes pasajeros:**

#### DE BARCELONA.

D. José Casamitjana y esposa.—Antonio Pons y esposa.—Jaime Roca.—Juan Mir y familia.—Antonio Juliá y su hijo.—Dos oficiales.—Manuel Buils y hermana.—Rafael Guzman.—Juana Pons.—Angela Pujol.—Rafael Gener.—Ana Perez é hija.—Gabriel Gahona.—Pedro Oliver.—Benito Pons.—Juan Pons esposa é hijo y 26 individuos de tropa. Total 54 pasajeros.

#### DE ALCUDIA.

D. Bartolomé Meliá.—Gabriel Borday.—Gaspar Borday.—Gaspar Perelló.—Agustin Estalrich.—Total 5 pasajeros.

### Seccion comercial.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona el dia 28 de Agosto 1877.

EFECTOS PUBLICOS.	Queda	
	dinero.	papel.
Titulos al portador del 3 p. con- solidado interior. . . . .	11'92 1/2	11'95
Id. id. exterior, emi- sion 1867. . . . .	12'25	12'35
Amortizables 2 p. interior. . . . .	00'00	00'00
Idem » exterior. . . . .	00'00	00'00
Obligaciones del Estado por ferro- carriles . . . . .	21'75	21'85
Bonos. . . . .	66'00	66'50
Billetes de calderilla . . . . .	97'25	97'50
ACCIONES.		
Banco de Barcelona. . . . .	121'00	121'50
Ferro-carril de Barna. á Francia . . . . .	45'25	45'50
Ferro-carril de Tarragona Martorell y Barcelona. . . . .	65'00	66'00
OBLIGACIONES.		
Ferro-carril de Barcelona á Zara- goza 6 p. . . . .	66'25	66'50
Idem 3 p. . . . .	34'15	34'25
Ferro-carril de Barcelona á Fran- cia por Figueras. . . . .	48'00	48'25
Ferro-carril del Grao á Almansa y		

de Almansa á Valencia y Tarra-  
gona . . . . . 24'65 24'75  
Ferro-carril de Córdoba á Málaga. 18'75 19'00

#### CAMBIOS.

	dinero.	papel.
Londres 90 dias fecha. . . . .	48'50	
París 8 » vista. . . . .		5'03 1/2
Marsella. 8 » » . . . . .		5'03 1/2

El 3 por 100 consolidado quedaba á las diez de la mañana de ayer miércoles á 11'80 dinero.

### Seccion Religiosa.

#### Santo de hoy.

Sta. Rosa de Lima virgen.

#### CULTOS.

Corte de María.—Hoy se hace la visita á Nra. Señora del Amor Hermoso en Sta. Maria.

#### Santo de mañana.

S. Ramon Nonnato, cf.

### Movimiento del Puerto.

#### Comandancia de Marina.

Entrados el 29.

De Santa Galdana en 1 dia Javeque Esperanza p. Miguel Landino con 6 trips. y trigo.

El 30.

De Argel en 1 dia Vapor Mahonés c. D. José Pons con 18 trips, 71 ps. y varios efectos.

De la Habana en 39 dias Berg. Gta. María Angela Sensat c. D. Agustin Maristañy con 14 trips. y azúcar.

Despachados el 30.

Para Palma con azúcar Berg. S. José c. D. Juan Oliver con 15 trips.

#### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 29.—5'35 t.

Mahon 29.—8'20 n.

**El sábado se pagara á las clases pasivas**

**Ignoran el resultado del combate de Chipka.**

**Los turcos han ganado una gran batalla en Gabrovo, en la cual han tenido los rusos 3.000 bajas.**

**Interior, 12'00.**

**Bonos, 66'00.**

### Anuncios.

**D. Juan Florit y Goñalons Juez Municipal de la villa de Mercadal de Menorca.**

Hago saber: Que el dia once de Setiembre próximo á las diez de su mañana, se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, una porcion de tierra dividida hoy en dos cercados, situados en este término municipal en el camino llamado de «Llinarix vell,» valorados en mil ciento sesenta y dos pesetas cincuenta céntimos, embargados á D. Cristóbal Carretero y Bru de esta vecindad, para reintegrar á los fondos municipales la suma de mil y una pesetas cuarenta y ocho céntimos como responsable subsidiario del Depositario D. Lorenzo Pons y Anglada. El expediente y demás antecedentes, se hallan en

la Secretaría de este Juzgado municipal, á disposicion de los que quieran enterarse en la subasta para su exámen. Lo que se hace notorio al público por el presente edicto.—Dado en Mercadal á veinte de Agosto de mil ochocientos setenta y siete.—El Sr. Juez Municipal, Juan Florit.—Por su mandado, Antonio Sintes, Secretario.

### JARABE DE ANACAHUITA.

*Recomendado contra las afecciones pulmonares, tos, asma, bronquitis, dolores de pecho, etc.*

### JARABE DE PEPSINA Y DIASTASA

*con corteza de naranjas amargas para la curacion de las enfermedades del estómago.*

### JARABE FEBRIFUGO DE BORIES

*para la curacion de las calenturas intermitentes y remitentes de los niños.*

*Véndense en la*

**FARMACIA de BOFILL**

**Calle de la Infanta núm. 10**

**MAHON.**

*Tambien se encontrarán en la misma las siguientes especialidades recibidas directamente de sus autores.*

*Jarabe de rábano yodado de Grimault.*

*Jarabe pectoral de Flon*

*Pildoras de Santé del Dr. Franch.*

*Cerato divino para la curacion de las grietas, de los pezones, de Cabello.*

*Pastillas del Dr. Andreu contra la TOS.*

*Cigarrillos balsámicos y papeles azoados del Dr. Andreu para combatir el ASMA.*

*Y el unguento de roma.*

*Calle de la Infanta núm. 10 Mahon.*

### Cange de facturas del Empréstito.

D. Julian F. Tutzó que vive en la calle de la Infanta núm. 19, casi enfrente de la Administracion de los Vapores-Correos, se encarga, mediante una retribucion sumamente insignificante, de remitir á Palma facturas del Empréstito para su cange en Títulos.

### AVISO

El Sr. Fabregues, plaza del Príncipe núm. 9, se encarga mediante una módica retribucion, de remitir á Palma facturas del Empréstito para su Cange en Títulos.

### VINOS GENEROSOS.

**Pureza y superioridad.**

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarete, Lágrima, rica Manzanilla de San Lúcar, Madera, Jerez, Jerez muy superior y legítimo Champagne, y el escelente vino del Priorato, y de Oporto.

**MORA**

Plaza de la Constitucion.

### GASEOSAS EN POLVO,

á 12 cént. de escudo la caja. Al por mayor se hace un descuento.

Véndense en la Farmacia de Bofill calle Infanta número 10.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.